

PARA «EL BIEN PÚBLICO»

## Algo más sobre la tuberculosis

(Continuación)

Trabajos estadísticos demuestran que no es siempre el polvo de la atmósfera donde según se cree flota el bacilo de Koch, la causa de la tuberculosis.

En un discurso sobre la tuberculosis pronunciado por el Doctor Taylor en el XIV congreso internacional de medicina decía: Un error que ha tomado la forma de monomanía aguda, contagiosa y epidémica se ha apoderado del juicio médico en lo que se refiere á la trasmisibilidad atmosférica de la tuberculosis.

Es cierto nos hemos dejado reducir ciegamente por un impulso de hidrofobia microbiana; nos arrastramos servilmente tras del microbio, y olvidamos ó damos escasa importancia á todas aquellas causas que forman el medio social donde el individuo desenvuelve sus funciones físicas, intelectuales y morales.

Hacemos gran estudio del bacilo y no atendemos al terreno donde ese agente se desenvuelve y vive.

El terreno biológico donde ese bacilo puede desarrollarse está formado por los elementos de nuestros tegidos, las celulas, las cuales además de azoe, carbono, hidrógeno y oxígeno, se componen de materias minerales, fosforo, hierro, cloro, sodio. Mientras la integridad del terreno se conserva, los bacilos no pueden desarrollarse en él, por que ciertos elementos de este medio le son desfavorables y se oponen á su desarrollo. En cambio, si por efecto de exceso de fatiga, mal alimento, hacinamiento etc., el organismo se desmineraliza es probable la invasion del bacilo, por cuanto uno de los signos mas característicos de dicha infección es el aumento de las pérdidas de materias minerales y fosfatos.

Nunca como hoy, se ha conocido el agente de la tuberculosis; nunca como hoy, ha llegado la higiene con sus conquistas á poseer medios terapéuticos capaces de impedir las fermentaciones y putrefacciones destruyendo las toxinas de los microbios que las provocan, y emplear una medicación antiséptica para destruir los organismos microscópicos introducidos en la economía, y de las ropas y cuarto de un enfermo, y sin embargo, nunca como hoy, el resaltado de los cuadros estadísticos de mortalidad por la tuberculosis puede ser mas triste. Es que aumentado el número de los bacilos de Koch; ¿es que la atmósfera está saturada de tales agentes, y el individuo no tiene otro medio de defensa que vivir en un baño de sublimado y la escupidera por coraza? ¿Es que nos tenemos que apartar de todo aquel que tosa, con el fin de que las gotitas de saliva que pueden ser lanzadas al toser no nos trasmita la tuberculosis? No; es que la etiología de la tuberculosis, no está solo

en el esputo seco, es que la etiología de la tuberculosis se encuentra en el medio social que obra sobre el individuo, pues así como la fauna y la flora saca del ambiente cósmico los elementos de su vida, el individuo modifica su organismo por influencia del mundo físico y del medio social en que vive. ¿Podrá negarse, que el modo de pensar, sentir y ejecutar nuestros actos se amolda á las costumbres reinantes, á los libros que se leen, á los periódicos, al teatro, á la filosofía de la época, á la educación que se recibe? El que frecuente el trato con gente pervertida, el que haga de su casa la taberna, el que frecuente el burdel y el garito, tendrá apagados los sentimientos delicados, será pendenciero y vengativo, y en su físico se reflejará esta miseria moral por un aspecto repulsivo, y su hígado, su corazón y sus pulmones no dejarán de sentir la influencia del alcohol, de la pasión del juego, del desgaste nervioso, haciéndole un loco, un tuberculoso ó un atáxico.

MIGUEL MORENO LÓPEZ,  
Médico Militar.

Mahon 17 Agosto de 1904.

(Continuará.)

## LAS HUELGAS EN MAHON

II

Convencidos los caciques del obrero de su poder sobre las masas analfabetas, creyeron llegada la hora de hacer una que fuese sonada, atacar no ya un fabricante aislado, sino una sociedad organizada para que su victoria fuese mayor. Pensaron primero en «La Industrial Mahonesa»; pero sea que supiesen que ésta se hallaba en situación precaria, á punto de liquidar y de cerrar por consiguiente sus talleres como por desgracia ha sucedido, y entonces un ataque hubiera sido un fracaso por atreverse con un muerto, ó sea por razones que no sabemos, desistieron de su intento y dirigieron sus ataques á la «Sociedad Anglo-Española de Motores, Gasógenos y Maquinaria General». En esos talleres creyeron que todo les favorecía, numeroso personal de trabajadores, muchos de ellos inscritos en las sociedades por ellos dirigidas, algunos fogosos propagandistas de las ideas anárquicas y libertarias, facilidad para ponerlos á todos de acuerdo, y dijeron aquí daremos una gran batalla, este es el terreno que nos conviene, ganando ésta nos hacemos dueños de Menorca, aquí nadie tose, ni respira, ni se mueve sin nuestro beneplácito, y no se establecerá nueva industria, ni florecerán las actuales, ni será nada posible sin nuestro permiso, y manos á la obra, empujaron á los ofuscados obreros á la huelga, con una demanda, que el Consejo de Administración de «La Anglo-Española» suponemos consideró inadmisibles, puesto que prefirió pagar á los obreros los jornales devengados y ce-

rrar indefinidamente los talleres.

Por espacio de algunos días solo concurren á éstos los escribientes, delinquentes, guardias y demás personal que nada tenía que ver con los huelguistas.

En honor de la verdad y de los obreros honrados, diremos que muchos fueron á la huelga á regañadientes, empujados por los bullangueros, cohibidos por éstos y amenazados por obreros de otros oficios y que fueron detenidos, perseguidos y golpeados cuando resolvieron volver á trabajar. En esta huelga se dió el fenómeno extraño de que los que perseguían á los esquirols, eran más que los obreros huelguistas, obreros de otros oficios, en especial zapateros, y que muchos obreros á quienes se impedía el trabajo en los talleres iban á trabajar en otros oficios aunque ganando menos jornal.

La huelga estalló el 17 de Julio, los obreros trabajadores y amigos de su deber, hicieron algunas tentativas para sacudir la tiranía que sobre ellos ejercían los jefes de la huelga y volver al trabajo; pero estas tentativas fueron siempre desbaratadas por el atrevimiento de los huelguistas; hasta que por fin vencida la timidez natural en toda persona honrada, se reunieron en el Orfeon un grupo de mas de cincuenta trabajadores y acordaron acudir todos juntos al trabajo para evitar coacciones, el 8 de Agosto, pidiendo además protección á la Autoridad, que despertó de su letargo y dió señales de vida.

Esto no pudieron sufrirlo con paciencia los cabecillas de motín. ¡Cómo! Exclamaron. Un grupo de cincuenta trabajadores de «La Anglo Española» que osan volver al trabajo sin contar con nosotros, prescindiendo de nosotros, no valiéndose de nuestra mediación emancipándose de nuestra dirección tiránica? Cómo podrían ellos los caciques, tolerar que los trabajadores necesitados del jornal para vivir, para llevar pan á sus hijos, para encender lumbre en sus hogares, que eran honrados y no querían holgar se hubiesen atrevido á tal resolución sin el consentimiento de estos cabecillas tiránicos y orgullosos? Dónde iba á parar su autoridad entre las masas obreras, qué se hacía de su odiosa jefatura? Qué sería de ellos si los ofuscados obreros recobraban la serenidad y empezaban á no hacerles caso? Qué les importaba á ellos que los obreros no comiesen con tal que ellos cenasen opíparamente en restaurantes y casinos? Y entonces guiados por su orgullo resolvieron cometer una gran brutalidad. Llamaron á capitular á todos sus secuaces y organizaron un motín como nunca habíamos visto en Mahon, decretaron un paro general forzoso en todos los oficios, y mujerzuelas desgredadas, chiquillos mal criados, grandullones desvergonzados, mozaibetes, holgazanes de oficio, toda la clientela de bodegones y tabernas auxiliaron á los huelguistas para mantener el desorden por espacio de algunas horas.

Por fin la Autoridad pidió auxilio al

Gobernador militar y dos secciones del escuadrón de Castillejos bastaron para despejar esta turba multa que huyó como por conjuro en cuanto oyó el galopar de los caballos, pues son tan valientes que su principal hazaña consistió en alguna traidora pedrada, algún vergonzante silbido, ó reunirse veinte para aporrear á algún desarmado obrero que regresaba del trabajo.

Al día siguiente reinó en Mahon paz octaviana, los obreros acudieron en mayor número á los talleres de «La Anglo-Española» sin cuidarse de lo que piensan los cabecillas, muy atentos á ganar el jornal para atender al sostén de su familia, segurísimos de que no es la huelga el camino mas propio para obtener mejoras en su estado.

S. P.

(Concluirá.)

## CRÓNICA VILLA-CARLINA

Dejó por un instante mis habituales tareas y cojo la pluma para perjeñar estas impresiones alegres que me hacen abandonar los filosóficos conceptos de la Metafísica las catalogadas listas de la Literatura, los razonados juicios de la Historia Crítica y los intrincados laberintos y confusos dédalos del Derecho romano. No es posible estudiar en este precioso rincón del paraíso menorquín, mas temo que los sabios profesores de la Universidad barcelonesa no conozcan estas delicias de la vida Villa-Carlina y me nieguen su gracia y... pero en fin; no divaguemos.

La sucursal en esta Isla de la bella Easo, la perla denostiarra, ardía ayer en júbilo y entusiasmo al recibir entre arcos artísticos á la notable charanga del ro.º de Cazadores, que volvió triunfante del concurso celebrado recientemente en Palma.

La calle de la Iglesia lujosamente adornada bajo la dirección del farmacéutico Sr. Gavilán, ofrecía un encantador aspecto; de los reducidos balcones pendían vistosas colgaduras y apiñados grupos de gentiles villacarlinas arrojaban con fébril delirio palomas, coronas de laurel y flores, pétalos multicolores de lindas rosas y exótico confetti; la música vitoreada unánimemente por todo el pueblo, avanzaba magestuosamente entre la brava juventud militar que sirve á su Patria y á su Rey en las filas del Batallón de «Las Navas»; los cazadores tributaban á su música la merecida recompensa por su acreditada valía; los jefe y oficiales abrazaban cariñosos al músico mayor D. Manuel Macías, obsequiándole con un elegante estuche; las preciosas villacarlinas se disputaban las sonrisas de Manolito, el laureado director de la banda, y le coronaban de flores y de halagos; ¡tal vez ignoraban que es casado!

La colonia flotante gozamos lo indelicible con las alegres reuniones que asiduamente organizamos antes de sumergir nuestro cuerpo en el piélagos azul.

do; en estos *matineés*, debidos á la exquisita galantería de los señores de Buisen, luce su belleza y su donosura la hermosa hija de la autoridad judicial, la sin par Amparito que con las dulces notas que sabe diestramente arrancar á su artística mandolina, presta animación y alegría á la reunida juventud; hace en el amplio corro su gracia inimitable y su hermosura juvenil Merceditas Orfila, elegante mahonesa que contemplando las azules ondas del Océano deja pasar los días; la gentil Elenita García, de cuya elegancia en el vestir y escultural belleza, no caben posibles elogios, trabaja con constancia, mostrando en placida sonrisa sus nacaradas perlas; Purita Costa mima con sus ojos halagadores la feliz tertulia: las perlas milaneas Rosmunda y Sara Quevedo encantan con su dulce acento italiano y la primera canta con arte hechicero y dulcísima voz la preciosa siciliana de *Cavallería*. Suspira siempre Rosmunda por Emilio, su hermanito, gracioso y travieso *macarronini*, que hace temblar á su divina hermanita ante sus peregrinos barbasados é ingeniosas travesuras.

Mañana parten para Barcelona las lindas italianitas dejando entre nosotros el dulce aroma de su artística belleza.

Luis Cuet y Pepito Benito, D. Panchito, Arturo Costa, Rufilanchó y yo nos bañamos mas tarde en animada algarabía, pero quedan para otra crónica las interesantes peripecias acuáticas del grupo, así como los chistes y donosuras de nuestras graciosas contertulias.

**CRIPULÍN.**

**Informacion Militar**

Por el correo de ayer se recibió el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» que publica la organización militar en esta isla y que por extracto hemos dado á conocer á nuestros lectores.

Se disuelve el regimiento de Baleares n.º 2 y en su reemplazo se organiza uno que se denominará Regimiento infantería de Mahon.

En todos los cuerpos é institutos quedan la gran mayoría de jefes y oficiales y además se nombran los siguientes.

**REGIMIENTO INFANTERÍA DE MAHON**

Tenientes coroneles: D. José de Nouvilas, D. Antonio Escandell y D. Timoteo Altares.

Comandantes: D. Miguel Vidal Gaya y D. Ernesto Aguilar Nieva.

Capitanes: D. Domingo Colorado y D. Jaime Villalonga, D. Domingo Escartin Catabinete y D. Miguel Llompart Llompart.

Primeros tenientes: D. Juan Fernandez Martínez, D. Juan Barteley, don Federico Vazquez, D. Enrique Fernandez, D. Joaquín Moriones, D. Ricardo Ruiz, D. Rafael Alonso, D. Carlos Alvarez, D. Ramon Pozo, D. Bernardo Rodriguez, D. Arturo Piñeiro Corbeira, D. José Cladera Cañellas, D. Adolfo Sidro Herrero.

Segundos tenientes: D. Rafael del Valle Marin y D. Francisco Molitó.

Sargentos: D. Guillermo Vatie Gil, Bienvenido Barrios Navarro, Crisóstomo Fernández Lagos, D. José Jimenez Hernández, Serapio Ruiz Jarrona, Lorenzo Fernández Montalvo, Felipe González González, Francisco Megias Boronat, Cefeino Erdozain Elizalde, José Alceira Garcia, Miguel Pozuelo

Pérez, Domingo Alonso Puente, Juan Peraita Cuesta, Santos Celino Galé, Nicolás Camacho Rodriguez.

**CABALLERÍA**

Teniente coronel: D. Ricardo Gonzalez Salazar.

Comandante: D. Pablo Rebaso y Castro.

Capitanes: D. Domingo Echenique y D. Enrique Sanz.

Primeros tenientes: D. Julio Fernandez y D. Pedro Velasco, D. Diodoro Ordinas y D. Alfonso de Madrid.

Segundos tenientes: D. José Mesia del Barco, y Stuart Marqués de Campo Llano.

Para completar el escuadron se han nombrado individuos del escuadron de Mallorca, de Treviño, Sesma, Tetuán, Alcántara, Numancia, Almansa, Santiago, Galicia, España y Talavera.

**CLERO**

Ha sido nombrado capellán mayor D. José González Castineira que sirve en el hospital militar de Burgos.

**ARTILLERÍA**

Teniente coronel: D. Gabriel de Oivar y Febrer.

Comandantes: D. Joaquín Argüelles de los Reyes, D. Rafael Gutierrez Perez, D. José Oagite Llatas y D. Francisco Muñoz Vazquez.

Capitanes: D. Gaspar Llovet y Villarias, D. Antonio Escobar y Fernandez, D. Ignacio Pous y Santa Creu, Francisco Warleta y Meinadier, D. Faustino González é Iglesias.

**INGENIEROS**

Teniente coronel: D. Luis Durango Carrera de la comandancia de Zaragoza á la de Menorca como Mayor de sus tropas.

Comandante D. Venancio Fuster y Recio.

Capitanes: D. Mariano Ripoliés y Vaamonde, ayudante de campo del general Valderrama, á la compañía de Zapadores de la Comandancia de Menorca.

Primeros tenientes: D. Luis Valcarcel y Lopez Espita, D. Juan Aguirre Sanchez, Francisco Sanchez Méndez, afecto al 7.º depósito de reserva, á la compañía de Telégrafos de la Comandancia de Menorca, Mariano Guilén Nieto, afecto al tercer depósito de reserva, á la compañía de Zapadores de la Comandancia de Menorca.

**ADMINISTRACION MILITAR**

Subintendente: D. Eduardo Minguez y Ranz, excedente en la primera region, á la Capitanía general de Baleares, como primer jefe de la Subintendencia del Gobierno militar de Menorca.

Comisarios de guerra de primera: D. Luis Garcia Acuña, excedente, prestando servicio en la Comisión liquidadora de la Intendencia militar de Filipinas, á la Capitanía general de Baleares, como jefe interventor de la Subintendencia del Gobierno militar de Menorca.

Luis Constante y Blanc, de la Capitanía general de Castilla la Nueva, á la Capitanía general de Baleares, como director del Parque administrativo de suministros de la plaza de Mahon.

Comisario de segunda: D. José Fabregues y Flaquer interventor del Parque administrativo de suministros del de Artillería é Ingenieros.

Oficial primero: D. Ignacio Zappino y Cabrero, excedente en la séptima region, á la Capitanía general de Ba-

leares, con destino en la Subintendencia del Gobierno militar de Menorca.

**SANIDAD MILITAR**

El subinspector médico de primera clase D. Constantino Fernandez Gujarró director del Parque sanitario central ha sido destinado á jefe de Sanidad Militar de Menorca y director del hospital de Mahon.

El subinspector médico de segunda clase D. Luis Lopez Alonso excedente en la primera region, al hospital militar de esta plaza y jefe del parque sanitario de la misma.

El médico mayor D. Bernardo Riera Alemany del batallón de artillería de Mallorca á la asistencia del personal de los establecimientos y tropas en las comandancias de artillería é ingenieros de esta plaza.

El médico primero D. Nemesio Agudo de Nicolás del regimiento infantería del Rey al escuadron de caballería.

Los auxiliares del cuerpo Auxiliar de Administración Militar, D. Manuel Cólera Salas, D. Pedro Rubert Borrás, D. Joaquín Garcia Fraj, D. Manuel Lafuente Vanrell y Pedro Salcedo Gelabert, de la capitanía general de Baleares pasan á continuar sus servicios al gobierno militar de Menorca.

\*\*\*

El comandante (E. R.) D. Lorenzo Uribe Pons al regimiento de Inca á situación de reserva.

\*\*\*

En Alayor, Meradal y Ciudadela residirá en cada punto una compañía de la segunda reserva y tres en esta ciudad.

\*\*\*

Quedan en situación de excedentes en esta isla el teniente coronel D. José Motta Sastre.

Ha sido destinado á la Secretaría del Gobierno militar y subinspeccion de esta isla el capitán D. Antonio Gallardo Martín del regimiento de Lealtad n.º 30.

\*\*\*

Del cuerpo de oficinas militares han sido destinados á esta plaza.

Archivero tercero D. Francisco Martín Andrés que sirve en la Junta Consultiva de Guerra.

Oficial segundo D. Benito Fernandez Martinez excedente en la sexta region á esta Subinspeccion.

\*\*\*

El teniente Auditor de segunda don Enrique Ortiz y Jordan de la capitanía general de Andalucía á este gobierno y el teniente auditor de tercera D. Leoncio Agudía y Aspi que presta sus servicios en la de Aragón han sido destinados á este Gobierno.

\*\*\*

El médico primero D. Emilio Martínez Oppelt del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo á secretario de la Jefatura de Sanidad Militar de Menorca.

**MÁS DE BALEARES**

El regimiento infantería de Palma tendrá de fuerza activa 505 hombres de tropa; el de Inca, 480; el de Mahon, por ahora, 1.800 y el año próximo, 2.400; el batallón de Ibiza, 82; el escuadron de Mallorca, 110; el de Menorca, 100; la Comandancia de artillería de Mallorca, 530 de plaza y 108 de campaña; la de Menorca, 618 y 108, respectivamente; las dos compañías de zapadores y las dos de telégrafos, 70 hombres cada una; las dos secciones de Administración militar, á 23, y las dos

de Sanidad, á 14.

Resúmen: infantería, 2.867 hombres; caballería, 210; artillería, 1.364; Ingenieros, 280; Administración, 46, y Sanidad, 28. Total, 4.775.

En pie de guerra estas fuerzas se pueden elevar, con los recursos de las mismas islas, á más de 24.000 soldados de todas Armas.

Respecto á personal de jefes y oficiales, la reforma ha producido las siguientes alteraciones:

Infantería: Se suprimen 2 plazas de coronel y 4 de teniente coronel, y se aumentan 5 comandantes, 12 capitanes y 30 subalternos.

En artillería, ingenieros y caballería hay también algunos aumentos.

**PARA CANARIAS**

En breve también se publicará el decreto reorganizando las tropas de Canarias sobre bases análogas á las de Baleares. El decreto está ya redactado.

**EMBLEMAS**

Se ha dispuesto la celebración de un concurso para adoptar el emblema correspondiente á las armas respectivas que hayan de llevar en el cuello y botones la oficialidad y tropa de infantería y caballería.

Con motivo de celebrarse el próximo domingo la fiesta de S. Clemente, el casino «El Pasatiempo», como acostumbra todos los años, abre al público un gran restaurant en el que se encontrará un selecto y variado surtido de manjares, comidas de todas clases, licores, refrescos, chocolates y ensaladas superiores todo á precios equitativos.

Estará al frente de la cocina el acreditado cocinero de Mahon José Vidal.

En el propio establecimiento é independiente del público, se ha arreglado convenientemente una habitación para señoras.

Los señores ciclistas que concurren encontrarán lugar apropiado para dejar sus máquinas.

**FESTEJOS**

El sábado 20 á las 9 de la noche se dará principio al baile en la plaza hasta la madrugada. En uno de los intermedios se bailarán por una pareja de niños los tan celebrados y aplaudidos *Boleros*.

El domingo á las 4 de la tarde corridas de caballerías, terminadas estas se repetirá el baile en la plaza, y á las nueve de la noche se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales, consistiendo en 2 bombas de aviso á doble detonación; 6 cohetes voladores de honor con petardo; 1 magnífica dalia con cinco fuegos y cinta de color; 1 culebrina; 6 cohetes voladores con luces de colores; gran rosa italiana con final de fuego estrellado; 2 culebrinas; 6 cohetes con luces variadas; un volcán lluvia de oro á múltiple detonación; giralda con varios fuegos y final de cascada; 6 cohetes voladores de honor con luces; 2 idem marqueses con soles; 2 id. reales lluvia de oro; 2 ruedas locas; 1 culebrina; 6 cohetes voladores con sibido y luces; 1 bomba volcán; gloria con un sol al centro terminando con fuegos brillantes y detonantes; 6 cohetes de luces variadas; 2 culebrinas; 1 volcán lluvia de plata de plata; 1 batería de doce candelas romanas; 1 almera chilnesca; 2 volcanes; 4 culebrinas, y 1 bomba de gran detonación.

¡No mas canal! ¡No mas barba gris! ¡No mas calvos! Usad para el cabello el PETROLEO SANSON.

ENLACE

En el altar del Santísimo Sacramento de la parroquia matriz de Sta Maria, a los ocho de esta mañana; se han unido en indisoluble lazo D. Eduardo Lopez de Ochoa y Portuondo capitán del Batallón Cazadores de Barbastro con la bella y simpática señorita doña Luisa Motta y Fajardo, que lucia rico velo y precosísimo vestido blanco.

Ha bendecido la union el Capellan primero de Ejercito D. Sebastian Ginnart; apadrinando el acto los capitanes del Regimiento Infanteria de Baleares 1.º D. Juan Cordoncillo y D. Dominico Colorado.

Al dar nuestro parabien a las desposados los cuales deseamos miles de felicidades, lo hacemos extensivo a las familias de ambos y en especial a sus señores tios el Teniente Coronel de Infanteria Sr. D. José Motta y D.ª Lorenza Seguí de Motta.

Resultaron de un efecto sorprendente la fiesta marítima verificada el día 15 del actual en Ciudadela, con gran cascada marítima y concurso de notacion, regatas, é iluminaciones de edificios, fuegos artificiales, numerosos que, cada cual en su esfera y amenizados por varias músicas y coros, dieron extraordinaria brillantez a la fiesta y merecieron unánimes elogios de cuantas personas la presenciaron.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoli 18.—8 m.

Barómetro 752.2; viento NE. flojo; mar llana; cielo y horizontes acaelejados y nebulosos.

La guerra ruso-japonesa

LA DEFENSA DE PORT-ARTHUR

La suerte de la guerra está, indudablemente, en la planicie de la Mandchuria, en Liao-Yang, en Mukden y más aún en la parte septentrional. Todas las miradas están fijadas en Puerto Arturo. La fe en la decision, en el empuje y sabia preparacion de los japoneses, así como en su suerte, hacia creer empresa de pocos días la toma de Puerto Arturo. Muchos se maravillan de que después de tanto tiempo permanezca aún en poder de los rusos ese pedazo de la costa mandchuriana. Su extrañeza es debida al recuerdo de que en 1894 Puerto Arturo cayó en poder de los japoneses, después de un corto sitio.

De la batalla de Kin-cheu (6 de Noviembre) a la toma de Puerto Arturo (21 de Noviembre), no transcurrieron más que quince días, y actualmente desde el desastre de Stoessel en las trincheras de Nansan, el 26 de Mayo, hasta hoy, van pasados setenta y ocho días.

Pero la diferencia entre el Puerto Arturo chino y el Puerto Arturo ruso es enormísima. Así como las fortificaciones de Kuang-Tung quedaron demanteladas, las de Puerto Arturo fueron reforzadas de un modo formidable.

El general Oyama tuvo entonces ante sí unas treinta fortificaciones con 100 piezas de artillería y unos 10.000 combatientes. Ahora hay una triple cadena de fuertes con trincheras y reducidos, más de 300 cañones y un número, por lo menos, doble de soldados. No se sabe a punto fijo el número de

hombres que tiene el general Stoessel a sus órdenes, así como se ignora el efectivo de los sitiadores. Hace pocos días se hacia subir a 80.000. que con el contingente desembarcado en la bahía Luisa, han aumentado considerablemente.

Aunque de un modo inexacto, los sitiados son:

La 4.ª division de cazadores de Siberia, compuesta de los regimientos 13 y 14 al mando del general Andrés de Bui, y del 15 y el 16 al mando del general Ragiain, más el tercer regimiento y la 4.ª brigada de artillería siberiana. Esta division la manda el general Fock.

La 7.ª division de cazadores de Siberia, a cuyo frente está el general Kondratenko, y que se compone de los regimientos 25 y 26, que manda el general Gorbатовski, y el 27 y 28 al mando del general Zupinski, y la 7.ª brigada de artillería.

Tres batallones de artillería de plaza, más los zapadores, torpedistas y telegrafistas a las órdenes del general Smirnof, comandante del puerto.

Y, por último, la escuadra que manda el contralmirante Witheff.

En conjunto debe haber 35.000 hombres entre las dos divisiones, 5.000 en las fortalezas y 10.000 marineros, ó sea un total de 50.000 hombres.

Paris 15.—Un despacho de Londres dice que 30 japoneses y 300 tunguses atacaron a una pequeña columna rusa, derrotándola y dispersándola.

Un telegrama recibido últimamente desmiente que haya muerto el almirante ruso Witheff.

Las noticias que se reciben de San Petersburgo acusan un gran abatimiento en aquella ciudad, producido por las malas nuevas que se reciben del Extremo Oriente.

De Shanghai se ha recibido un cablegrama en el que se afirma que cuando llegó a aquel puerto el crucero ruso «Askold» fueron desembarcados un almirante, algunos oficiales y varios marineros heridos que venían a bordo del nombrado buque.

La prensa japonesa denuncia el disgusto que causa en el Japon la proteccion solapada que presta Alemania a Rusia.

De Londres dicen que es general la creencia de que los buques rusos refugiados en Port-Arthur después del combate naval del 10, no podrán resistir el fuego de los cañones del sitio de los japoneses. Se tiene la conviccion de que los marinos rusos volarán sus barcos antes que rendirlos.

Hasta ahora sólo hay en Vladivostok cuatro barcos rusos y se ignora el paradero del transporte «Mongolia» que salió con la escuadra de Port Arthur.

Confirmaase que el «Cesarevitch» se portó de un modo heroico en el último combate con la escuadra japonesa.

El «Cesarevitch» luchó él solo con dos acorazados y cuatro cruceros, resistiendo bravamente el fuego de los seis barcos.

El almirante Witheff dió ejemplo de soberano valor a todos sus subordinados. Poco antes de que le matase una

bala de cañon, el bizarro almirante arengó a la marinería del buque diciendole: «Este es nuestro último combate. Portémonos valerosamente».

El cuerpo del almirante Witheff quedó completamente destrozado.

La cubierta del buque fué barrida por las balas japonesas. En la línea de flotacion tiene el buque cuatro boques grandes.

Ayuntamiento de Mahon

EDICTO

Arbitrio municipal establecido sobre perros, bicicletas y casas de bebida, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, botellerías, vendedores de vinos y demás establecimientos de este carácter correspondientes al año 1904.

D. JUAN MONJO HERNANDEZ, Recaudador de arbitrios del Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: Que por el señor primer teniente de Alca de encargado accidentalmente de la Alcaldía D. Pedro V. Pons Sitges se ha dictado con fecha de hoy en cada uno de los tres impuestos anteriores la siguiente providencia: Providencia declarando el apremio de primer grado. Mediante no haber hecho efectivas sus cuotas los contribuyentes incluidos en la anterior relacion por los arbitrios expresados anteriormente correspondientes al año actual, durante los periodos voluntarios de cobranza que al efecto se le señalaron cumpliendo lo preceptuado en el art. 50 de la Instruccion de 26 de Abril de 1900 declaro a dichos contribuyentes incurso en el primer grado de apremio que consiste en un 5 por ciento sobre el total importe de sus respectivos débitos; en la inteligencia de que si en el plazo de 3 días no satisfacen el principal y recargos referidos les parará el perjuicio a que hubiera lugar é incurriran los morosos en el segundo grado de apremio con nuevo recargo del 10 por 100 sobre dicho importe y la ejecucion contra sus bienes.—Mahon 16 de Agosto de 1904.—El Alcalde.—P. A.—Pedro V. Pons Sitges.

Y en cumplimiento de lo que dispone el art. 52 de la citada Instruccion se publica el presente edicto, por el que anuncio a los contribuyentes por los expresados conceptos el derecho que tienen de solventar sus descubiertos con el recargo del primer grado de apremio durante los días 17, 18 y 19 del actual desde las 9 de la mañana hasta la 1 de la tarde.—El Recaudador.—Juan Monjo.

CONTABILIDAD

El día 29 del actual a las nueve de la mañana deberá reunirse la Junta Municipal en estas Casas Consistoriales para aprobar el presupuesto adicional al ordinario corriente.

Si no concurriese número suficiente de vocales para tomar acuerdo queda desde luego convocada nueva sesion para el seis de Septiembre próximo a igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes, por ser de segunda convocatoria, según dispone la Ley municipal.

Mahon 16 Agosto 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

El día 29 del actual a las nueve de la mañana deberá reunirse la Junta Municipal en estas Casas Consistoriales para aprobar el presupuesto ordinario del

próximo año 1905. Si no concurriese número suficiente de vocales para tomar acuerdo queda desde luego convocada nueva sesion para el día seis de Septiembre próximo a igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes, por ser de segunda convocatoria, según dispone la Ley municipal.

Mahon 16 Agosto 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

El día 8 de Septiembre próximo a las doce de la mañana deberá reunirse la Junta Municipal en estas Casas Consistoriales para examinar y censurar las cuentas de este Municipio y de los Establecimientos de Beneficencia correspondientes al año 1903.

Si no concurriese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesion para el día 11 del mismo mes, a igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes por ser de segunda convocatoria según dispone la Ley municipal.

Mahon 16 Agosto 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

El Bien Publico POR TELEGRAFO

Madrid 18.

El Sr. Maura ha declarado en el balneario de Ontaneda, que se tiene acordado, respecto del asunto de Alcalá del Valle, que se depure la verdad, para cuyo trabajo el Gobierno se propone nombrar un juez especial.

Madrid 18.

Ha sido nombrado comandante de la escuadra el Contralmirante Exmo. Sr. D. José Maria Pilon, quedando de segundo jefe D. Enrique Santaló, capitán de Navío.

Madrid 18.

En breve embarcaran para mahon los individuos de caballería de los escuadrones de Numancia, Tetuan y Treviño que deben formar parte del contingente del Escuadron de Menorca de nueva creacion.

Madrid 18.

El ministro de la Gobernacion afirma que jamás negó la posibilidad de que el Gobierno nombrara un juez especial respecto del asunto de Alcalá del Valle, sosteniendo la competencia única de los tribunales.

Madrid 18.

San Sebastián.—El Rey ha ido hoy a caballo al pueblo de Pasajes.

Observaciones meteorológicas

La temperatura de hoy

9 h. mañana	28,4º
3 h. tarde	27,2º
Máxima al sol	41,0º
Id. a la sombra	31,3º
Mínima	24,8º

# ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y anti-gastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO E INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de an-

tigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CAR-

LOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y Américas.

## INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE MAHON

Según prescriben las disposiciones vigentes, la matrícula ordinaria de enseñanza oficial para el curso de 1904 a 1905, estará abierta en este Establecimiento durante el próximo mes de Septiembre, los días laborables desde las nueve de la mañana a la una de la tarde y el último día hasta las doce de la noche.

La matrícula debe solicitarse mediante papeleta impresa que se pedirá en la portería del Instituto. Los mayores de catorce años presentarán la cédula personal y los que hayan aprobado estudios en otro Instituto la certificación académica oficial correspondiente.

Por cada asignatura se abonarán cuatro pesetas en metálico por derechos de matrícula. Además se entregaran tantos timbres móviles de diez céntimos cuantas sean las asignaturas de la matrícula, mas otro timbre para la cédula de inscripción. Las matrículas de honor están exentas de pago.

El examen de ingreso en la segunda enseñanza ha de solicitarse por medio de instancia escrita de puño y letra del alumno. A la instancia acompañará la partida de bautismo ó de nacimiento, expedida por el Registro civil, para acreditar que ha cumplido diez años de edad, y según el artículo 13 del Real decreto de 15 de Enero de 1903, los menores de diez años deberán exhibir certificado de hallarse vacunados, y los menores de veinte años el de revacunación.

Por derechos de examen y formación de expediente se abonaran siete pesetas cincuenta céntimos en metálico.

Los alumnos que no se hubieren matriculado en el mes de Septiembre, podrán hacerlo durante el mes de Octubre, en matrícula extraordinaria abonando dobles derechos.

El día 1.º de Octubre caducan los derechos que conceden las matrículas del curso que acaba el día anterior; por lo tanto, los alumnos que en esta fecha no se hubieren examinado y los que hubieren quedado suspensos necesitarán nuevas matrículas para los cursos sucesivos.—Mahon 16 de Agosto de 1904.—El Secretario accidental, Gabriel Coll, Pbro.—V.º B.º.—El Director accidental, José Pérez de Acevedo.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santa Clara de Monte Falco virgen

Santo de mañana.—Stos. Magín, Luís, Mariano y Tecla.

Cuities.—En Sta. María continúa el devoto y solemne Octavario dedicado á la Virgen Santísima en el Misterio de su

Asuncion y Coronacion en los Cielos, titular en dicha iglesia; á las 9 Misa mayor y por la noche los acostumbrados cultos.

La Oracion de las Cuarenta Horas continúa en el Carmen, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 y media á 8

En S. Francisco de Asís continúa el piadoso Novenario consagrado á la Virgen y Madre Sta. Clara de Asís fundadora.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

## Cotizacion oficial

Madrid 17 —4 t.

4 por ciento interior.	76 90
Idem Exterior.	00 00
Amortizable 4 por 100	00 00
Idem 5 por ciento.	00 00
Carpeta provisional amort.	00 00
Acciones Banco España.	476 00
Comp.º Arrend. Tabacos.	000 00
Paris á la vista.	37 85 37 80
Londres á la vista.	34 84 00 00

## INDUSTRIAL MAHONESA

EN LIQUIDACION

El viernes día 19 del actual, á las cinco de la tarde se venderá en licitacion privada en el local de la fábrica de esta Sociedad, á voluntad de la Comisión liquidadora, una partida de hierro dulce y colado en varios lotes, como también otras partidas de bronce, cobre y plomo; todo lo cual está de manifiesto en la espresada fábrica.—Mahon 13 Agosto de 1904.—Juan Font.

## Sociedad "La Protectora de la Pesca,"

Aprobadas por el Ministerio de Marina las bases para establecer un guarda-pesca jurado de la isla de Menorca, y de acuerdo esta Sociedad con el Sr. Comandante de Marina, invita á cuantos se crean con aptitud para desempeñar dicho cargo, lo soliciten del infrascrito, en cuyo poder obran las condiciones en que ha de adjudicarse el espresado servicio, advirtiéndole que se admiten peticiones hasta el viernes día 19, á mediodía, pasado el cual serán rechazadas las que se presenten.—El Presidente, Mateo Ponsetí.

Imp. de M. Parpal

## Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Agosto 1904

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

# FRANCE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.º, Dormitorio de San Francisco, 25, Prncipal.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más aceptuible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberlo á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

## COLEGIO PENINSULAR

Fundado en 1866

NUEVA DE SAN FRANCISCO, N.º 2.—BARCELONA

Primera enseñanza completa, segunda enseñanza hasta obtener el título de Bachiller, Comercio, Idiomas y clases de adorno.

PENSIONADO UNIVERSITARIO

Pensionado especial, independiente del Colegio, para alumnos de universidad y carreras especiales, cuidándose esta Direccion de las matrículas, libros de texto, programas y apuntes, y de dar conferencia, á aquellos que lo soliciten.

Mensualmente se remitirá á las familias, una nota detallada donde consten las faltas de asistencia á clase, comportamiento y adelantos obtenidos en las respectivas asignaturas que cursen.

Barcelona 8 Agosto de 1904.—El Director, Antonio Raja.

NOTA: Para mas detalles dirigirse al Director.

2-15

## OPERARIO PEON

Se necesita uno en la fábrica de Gaseosas de A. Prats, Plaza del Príncipe, 17, frente la parroquia del Carmen.

## SE VENDE

Un bote de 45 palmos con toda clase de aparejos.

Informes, calle de Isabel II, 20.

1-3

## PARA VENDER Ó ALQUILAR

Lo está la casa de la calle Hannover, núm. 4

Informes en la misma calle, núm. 22.

5-8

## MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

BEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionen del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

## SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4 —Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Neuva.

